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Šajā testā ir 25 jautājumi. Katrā jautājumā ir četri apgalvojumi. Tev ir jānovērtē vai katrs no šiem apgalvojumiem ir patiess (P) vai aplams (A). Pareizo burtu P vai A ieraksti lodziņos pēc jautājuma.

Tā kā atzīmējot atbildes uz labu laimi, ir liela iespēja uzminēt pareizās atbildes, punkti tiek piešķirti tikai, ja ir pareizi atzīmētas divas vai vairāk atbildes. Par vienu pareizi novērtētu apgalvojumu no četriem saņem 0 punktus, par diviem no četriem – 0,5 p., par trim no četriem – 1p., par četriem no četriem – 2 p.

Piemērs.
0. jautājums.
24. - 26. janvārī norisināsies 40. Valsts bioloģijas olimpiāde.

	Novērtē
	Apgalvojums

	A
	- Olimpiādes pirmajā dienā ir atklāšana un laboratorijas darbi.

	A
	- Olimpiādes talismans ir bebrs.

	P
	- Bioloģijas olimpiāde nekad nenorit vienlaicīgi ar ķīmijas vai fizikas olimpiādēm.

	P
	- Valsts bioloģijas olimpiāde ir notikusi jau 60 reizes.


Pareizās atbildes ir A;A;P;A. Piemērā pareizi ir novērtēti trīs no četriem apgalvojumiem un par 0. jautājumu tiktu iegūts 1 punkts.
	1. jautājums.

Ir doti divi organismi, A un B.

	A
	Viens no tiem sastopams tikai pļavā, bet otrs tikai tuksnesī.
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	A
	Abi organismi pieder vienai dzimtai.
	

	P
	Organisms B ir plaši pielietots pārtikā.
	

	A
	Organisma A latviskais nosaukums ir garlapu rasene.
	

	2. jautājums.

Asinsvadi nodrošina asins plūsmu slēgtā sistēmā.

	P
	Vislēnākā asins plūsma ir asins kapilāros.

	A
	Asinsrites sistēmā lielākā daļa asiņu tilpuma atrodas kapilāros.

	A
	Artērijās atrodami vārstuļi un biezs gludās muskulatūras slānis, kas bagāts ar elastīgajām šķiedrām.

	P
	Zemākais asinsspiediens asinsrites sistēmā ir dobajās vēnās.


	3. jautājums.

Dzimumorgānu sistēma nodrošina cilvēka reproduktīvās funkcijas. Starp abiem dzimumiem pastāv būtiskas atšķirības dzimumorgānu sistēmas funkcijās un uzbūvē.

	A
	Menstruāciju laikā noārdās pilnīgi viss dzemdes gļotādas slānis, tāpēc tas vairāk nevar pilnībā ataugt.

	P
	Prostata jeb priekšdziedzeris ir tikai vīriešiem – tas atrodas zem urīnpūšļa un caur to iet urīnizvadkanāls.

	A
	Makstī parasti ir pilnīgi sterila vide bez mikroorganismiem.

	P
	Grūtniecības iestāšanās olvadā ir viens no ārpusdzemdes grūtniecības veidiem. Tā vienmēr ir patoloģija.


4. jautājums.

Dzīvniekiem ir dažādi pielāgojumi, lai pārciestu tiem nelabvēlīgus apstākļus. Piemēram, ciršļiem ziemā saraujas galvaskauss, tostarp – smadzenes (par apmēram 20-30%), kā arī citi iekšējie orgāni, sirds un plaušas. Zināms, ka ciršļi ir aktīvi visu gadu.
	P
	Ciršļiem ir ļoti aktīvs metabolisms un, samazinot enerģētiski “dārgāko” orgānu apjomu, tie ziemā taupa enerģiju.

	P
	Samazinot ķermeņa izmērus, ciršļi ziemā patērē mazāk enerģijas.

	A
	Ziemā ciršļi zaudē iekšējo orgānu apjomu, jo atrodas ziemas guļā.

	A
	Tā kā ciršļiem ir vāja redze, citu orgānu samazināšana ļauj pavasarī enerģiju izmantot citiem nolūkiem - lai aktivizētu ožas un dzirdes orgānus, kas palīdz vieglāk atrast partneri, lai vairotos.


	5. jautājums.

Attēlā redzams kāds plaši izplatīts dārzenis, kuru izmanto uzturā.

	P
	Augs pieder čemurziežu dzimtai.
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	A
	Augs ir viengadīgs.
	

	A
	Uzturā lieto šī auga vasas pārveidni.
	

	P
	Šis augs pieder tai pašai dzimtai, kurai dilles un ķimenes.
	


6. jautājums.

	Dzīvniekus mēdz dalīt siltasiņu un aukstasiņu dzīvniekos.
A
	Siltasiņu dzīvnieku asiņu temperatūra vienmēr ir augstāka nekā apkārtējās vides temperatūra.

	A
	Visi ūdens vidē dzīvojošie zīdītāji ir aukstasiņu dzīvnieki.

	P
	Visi bezmugurkaulnieki ir aukstasiņu dzīvnieki.

	A
	Ja salīdzina aktīvus vienāda izmēra sltasiņu un aukstasiņu dzīvniekus, siltasiņu dzīvniekam dienā nepieciešams uzņemt mazāku barības daudzumu nekā aukstasiņu dzīvniekam.


7. jautājums.

Latvijā ir vairākas aizsargājamās dabas teritorijas, kuras noteiktas ar likumiem vai Ministru kabineta noteikumiem. To kopskaits sasniedz 683, katra no tām atbilst kādai no  astoņām aizsargājamo teritoriju kategorijām.
	A
	Visstingrāk regulētā aizsargājamās dabas teritorijas kategorija ir nacionālais parks.

	P
	Latvijā ir četri nacionālie parki un četri dabas rezervāti.

	A
	Zinātniskās izpētes vajadzībām visos aizsargājamo dabas teritoriju tipos var uzturēties bez īpašas atļaujas.

	A
	Dabas liegumus veido tikai tad, ja konkrētajā vietā salīdzinoši mazā teritorijā sastopama reta vai izzūdoša augu suga.


8. jautājums.

Attēlā redzams kādas auga daļas šķērsgriezums.
	P
	Šis augs ir divdīgļlapis.
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	P
	Ar 6 apzīmēta parenhīma.
	

	A
	Šis augs ir vismaz 2 gadus vecs.
	

	A
	Ar 4 apzīmēta lūksne jeb ksilēma.
	


9. jautājums.

Attēlā redzams kāds dzīvnieks.
	A
	Šis dzīvnieks pieder plakantārpu tipam.
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	P
	Tipā, pie kura pieder šie dzīvnieki, sastopami gan šķirtdzimuma dzīvnieki, gan hermafrodīti; šis ir hermafrodīts.
	

	P
	Šim dzīvniekam ir ganglijveida nervu sistēma.
	

	A
	Šim dzīvniekam ir vaļēja asinsrites sistēma.
	


10. jautājums.
Ar trihinelozi iespējams inficēties, ja uzturā lieto nepietiekami termiski apstrādātu cūkas vai medījuma gaļu, kas iepriekš inficēta ar Trichinella dzimtas parazītiska tārpa kāpuriem. Gan simptomu parādīšanās laiks, gan šīs slimības smagums atkarīgs no tā, cik daudz trihinelu kāpuru nokļuvis organismā.
	P
	Pirmie slimības simptomi – vemšana, caureja, sāpes vēderā, nogurums var parādīties 2 līdz 3 dienu laikā pēc inficēšanās.

	A
	Ar trihinelozi slims cilvēks slimību var pārnest citiem cilvēkiem.

	A
	Trihinellu kāpuri iekapsulējas saimniekorganisma gludajā muskulatūrā.

	A
	Trihinelozi iespējams pilnīgi izārstēt, lietojot antibiotikas.


11. jautājums.

Latvijā daudzviet lauksaimnieki audzē kultūraugu X, kurš ir viens no senāk zināmajiem kultūraugiem pasaulē, audzēšanu. Šis lakstaugs var būt gan viengadīgs, gan divgadīgs, pārsvarā to audzē mērenajā klimata joslā (Rietumeiropas ziemeļdaļas valstīs un Austrumeiropā). Auga ziedi veido saliktu vārpu, tiem raksturīga svešappute. Lapas – lineāras, auglis – grauds. Salīdzinājumā ar produktiem, kuri gatavoti no citu, līdzīgu kultūraugu graudiem, no X auga graudiem gatavotiem produktiem raksturīga augstāka uzturvērtība un vairāk šķiedrvielu.
	P
	Šī auga putekšnīcas ir kustīgi piestiprinātas pie putekšņkāta, tādējādi veicinot putekšņu izkaisīšanos.

	A
	Šim augam raksturīga mietsakne.

	P
	Šī auga vārpas mēdz bojāt parazitējoša sēne, radot t.s. melnos graudus.

	A
	Šis augs pieder pie graudzāļu klases.


12. jautājums.

Klase ar 32 skolēniem veica eksperimentu, lai noskaidrotu, uz kā dzīvo vairāk mikroorganismu - uz viņu rokām vai apritē esošas naudas. Jaunieši uzsēja uz barotnēm paraugus no viena kvadrātcentimetra naudas un plaukstas. Pēc vairākām dienām, kad skolēni saskaitīja izaugušos mikroorganismus, izrādījās, ka to ir vairāk paraugos, kas ņemti no plaukstām. Kuri no secinājumiem ir patiesi, bet kuri aplami.
	P/A
	Mikroorganismi uz naudas visticamāk nespēj vairoties.

	P/A
	Cilvēki mūsdienās vairāk lieto bezskaidras naudas norēķinus.

	P/A
	Skolēni pēc tualetes apmeklējuma nav mazgājuši rokas.

	P
	Dotajos apstākļos, uz rokām atrodami vairāk mikroorganismu nekā uz naudas.


13. jautājums.

Jaunzēlandes salas plaši pazīstamas ar daudzveidīgo nelidojošo un ne pārāk labi lidojošo putnu faunu. Kāpēc Jaunzēlandē izveidojusies šāda situācija?
	A
	Valstī nav sastopami augsti koki, un putniem nav nepieciešams lidot.

	A
	Tuvumā nav citu salu, uz kurām būtu nepieciešamība doties.

	P
	Jaunzēlandē šiem dzīvniekiem, līdz cilvēku ierašanās brīdim, nebija dabisko ienaidnieku un līdz ar to arī nepieciešamības būt izmanīgiem lidotājiem.

	A
	Visa putnu uzturā lietotā barība atrodas uz zemes.


14. jautājums.

Tu esi atradis attēlā redzamos putnu mazuļus. Izmantojot doto shēmu, kā Tev būtu jārīkojas?
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	A
	Pagatavo ligzdu no zāles, iestiprini to tuvākajā kokā un ieliec tajā mazuļus. 
	

	A
	Pamet tos gaisā. 
	

	A
	Ieliec mazuļus saudzīgi atpakaļ ligzdā.
	

	P
	 Neiejaucies.
	


15. jautājums.

Kā Latvijā ligzdojošo kukaiņēdāju putnu populācijas ietekmē klimata pārmaiņas to mazuļu audzēšanas laikā?
	A
	Tiem ir vairāk kukaiņu, ar kuriem baroties, jo siltāka klimata dēļ pie mums ierodas kukaiņu dienvidu sugas.

	A
	Tiem ir vairāk barības, jo kukaiņi siltākos apstākļos ir aktīvāki.

	P
	Tiem ir mazāk barības, jo sakarā ar izmaiņām pavasara iestāšanās laikā, kukaiņu vairošanās maksimums nesaskan ar putnu mazuļu šķilšanās laiku.

	A
	Tos klimata pārmaiņas neietekmē.


16. jautājums.

Vēnu tromboze ir slimība, kad venozajos asinsvados izveidojas asins receklis jeb trombs. Visbiežāk tas notiek kāju dziļajās vēnās, bet trombi var veidoties jebkurās organisma vēnās. Novērtē apgalvojumus par vēnu trombozi!
	P
	Viena no kājas vēnu trombozes pazīmēm ir kājas pietūkums. 

	A
	Asins atteces traucējumi nerada sāpes. Vēnu tromboze ir nesāpīga. 

	P
	Viens no riska faktoriem ir ekstremitātes ilgstošs nekustīgums, jo tā netiek veicināta asins plūsma vēnās. 

	A
	Ekstremitāte, kurā ir trombs, ir vēsa, jo tur pieplūst tikai arteriālās asinis.


17. jautājums.

No zarkukaiņiem Carausius morosus ir suga, kas visbiežāk turēta mājās kā eksotiski mājdzīvnieki. Šīs sugas dabiskā mājvieta ir Indijas tropiskie meži, tās īpatņi vairojas partenoģēnētiski un attīstās ar nepilnīgo metamorfozi.
	A
	Kukaiņus mājas apstākļos jātur siltā un sausā terārijā.

	P
	Zarkukaiņiem novērojama mimikrija.

	A
	Zarkukaiņu izskats palīdz tiem nemanītiem uzbrukt medījumam.

	A
	Zarkukaiņu kūniņas attīstās aptuveni 2 nedēļas. 


18.jautājums.

2018. gada dzīvnieks Latvijā ir parastā vāvere Sciurus vulgaris. Lielākais šo dzīvnieku skaitu ietekmējošais faktors ir bads, to pamatbarības ražas ir neregulāras. Savulaik veiktā pētījumā konstatēts, ka no 37 gadiem tikai 11 gadi – tātad aptuveni ceturtā daļa – bija skujkoku ražas gadi, tāpēc vāveru populācijām tipiskas lielas skaita svārstības. Ražas gados katram vāveru pārim ir 8–9 pēcnācēji un dzīvnieku kopskaits populācijā var pieaugt par 400% un vairāk. Bada gados pieaugums ir tikai 1,5 vāverēni uz pāri, tātad pieaugums ir aptuveni 75%. Vislielākā mirstība novērojama tad, kad pēc vāveru krasas savairošanās iestājas sēklu neražas gadi. Daļa veco dzīvnieku arī neražas gados spēj izdzīvot uz vietas, bet jaunā paaudze no piemērotajiem biotopiem spiesta doties prom un masveidā iet bojā bada, slimību un parazītu dēļ.
	P
	Vāveres cilvēku apdzīvotās teritorijās biežāk sastopamas sēklu ražas gados.

	P
	Latvijā dzīvojošo parasto vāveru galvenais barības avots ir egļu un priežu sēklas.

	P
	Ja vāveru pāriem vidēji ir 4 mazuļi, tad dzīvnieku skaits populācijā pieaug par 200%.

	A
	Apmēram viena ceturtā daļa no gadiem ir ar zemu skujkoku sēklu ražu.


19. jautājums.

Pļavu tilbīte ir vidēji liels pelēkbrūns bridējputns ar garām, sarkanām kājām un vidēji garu knābi, viena no vairākām putnu sugām, kas apdzīvo mitrus zālājus. Mitras vietas labprāt apdzīvo arī citi pļavu bridējputni – ķīvīte, mērkaziņa, gugatnis un melnā puskuitala, kā arī dziedātājputni – pļavu čipste, dzeltenā cielava un lukstu čakstīte. Viesturs Ķerus, Latvijas Ornitoloģijas biedrības valdes priekšsēdētājs, norāda: "Pļavu tilbīte kļuvusi par Eiropas Savienībā apdraudētu putnu sugu. Būtiskākie draudi šai sugai ir lauksaimniecības intensificēšana un mitrāju nosusināšana. Zemnieki, kas atrod iespēju savās pļavās saglabāt kādu slapjāku vietu, kur apmesties pļavu tilbītei un citiem putniem, būtu pelnījuši ne tikai pateicību, bet arī atbilstošu finansiālu atbalstu.”
	P
	Ir nozīmīgi aizsargāt pļavu tilbītes, jo tos pašus zālājus izmanto arī citi putni.

	P
	Latvijas Ornitoloģijas biedrība pļavu tilbīti ir izvēlējusies par gada putnu Latvijā 2018.

	P
	Pasākumi, kuri tika veikti, lai veicinātu dzeltenās cielavas (gada putns 2017) aizsardzību, varētu veicināt arī pļavu tilbītes aizsardzību.

	A
	Pļavu tilbītes populāciju būtiski ietekmē arī plēsēju - jenotu un ūdru populāciju palielināšanās pēdējo gadu laikā.


20. jautājums.

Kolagēns ir olbaltumviela, kas ir atrodama visos saistaudos. Tā sastāda aptuveni trešo daļu no visām cilvēka olbaltumvielām. Kolagēns ir pavedienveida olbaltumviela, kas saistaudiem piešķir izturību un elastību. Kolagēna sintēzei nepieciešams C vitamīns.

	A
	Visvairāk kolagēna ir šķidrajos saistaudos.

	P
	Ja skrimšļus iekrāsotu ar proteīnu krāsvielu, visspilgtāk nokrāsotos telpa ārpus šūnām.

	P
	Kolagēna pavedienu savīšanās nodrošina galerta un buljona sarecēšanu.

	P
	Asiņojošas smaganas cingas saslimšanā var izskaidrot ar nepietiekošu kolagēna daudzumu.


21. jautājums.

Plaušas ir porains pāra orgāns orgāns, kas atrodas krūšukurvī. Plaušas aptver plēvains apvalks pleira.
	A
	Plaušās ir muskuļi, kas nodrošina ieelpu un izelpu.

	A
	Katrā izelpā plaušas pinībā saplok un no tām izplūst viss gaiss.

	P
	Pneimotoraksa gadījumā pleiras dobumā ieplūst gaiss.

	P
	Plaušas ir porainas, lai nodrošinātu pēc iespējas lielāku iekšējo virsmu.


22. jautājums.

Augiem izšķir vairāku veida dzīves ciklus – ir viengadīgi, divgadīgi un daudzgadīgi augi.

	P
	Divgadīgiem augiem bieži ir novērojamas dažādas pazemes pārveidnes.

	A
	Divgadīgi augi ražo sēklas katru gadu.

	A
	Lakstaugi nevar būt daudzgadīgi.

	P
	Mieži ir viengadīgs augs.


23. jautājums.

Attēlā redzama kāda augu pavairošanas tehnika.

	P
	Savietojot augus būtiski panākt to vadaudu joslu saskaršanos.
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	A
	Šādā veidā iespējams savienot tikai vienas un tās pašas sugas augus.
	

	P
	Šo tehniku sauc par potēšanu.
	

	P
	Šādi bieži pavairo rožu dzimtas augus.
	


24. jautājums.

Lai gan jāņogu tauriņus var novērot gandrīz visā siltajā gada periodā līdz pat oktobra beigām, tos varam redzēt lidojam jau agri pavasarī līdz ar pirmajām siltajām dienām potenciāli jau marta beigās. Tas ir iespējams, jo šīs sugas pārziemo pieauguša tauriņa stadijā (citas sugas, kas lido vēlāk sezonā – kūniņas, kāpura vai olas stadijā). Jāņogu raibeņi pārsvarā ziemo dabiskās slēptuvēs – koku dobumos, mizas spraugās u.tml. vietās, taču var izmantot arī cilvēka radītas būves – šķūnīšus, malkas grēdas u.tml. Atšķirībā no dažām citām ziemojošajām tauriņu sugām, jāņogu raibeņi ziemošanai neizmanto alas un pagrabus. Neliels pārtraukums lidošanā var būt jūnija vidū, kad pārziemojušie pavasara tauriņi jau ir beiguši savu dzīvi, bet nākamā paaudze vēl nav paspējusi izšķilties.
	P
	Jāņogu raibenis ir viens no pirmajiem tauriņiem, ko iespējams novērot pavasarī.

	A
	Jāņogu raibeņu pieaugušie tauriņi barojas ar jāņogu un ērķšķogu lapām.

	P
	Lidošanas maksimums, kad jāņogu raibeņus var redzēt visvairāk, ir vērojams aprīļa beigās un jūlija vidū.

	A
	Jāņogu raibenis ir naktstauriņš.


25. jautājums.

Skolēni vēlējās noskaidrot kā kola ietekmē viņu sirdsdarbības ātrumu. Lai to paveiktu, viņi bioloģijas stundā nomērīja pulsu pirms pusdienām un to pašu izdarīja pēc pusdienām, kurās bija izdzēruši glāzi kolas. Jānis un Dāvids kolu nedzēra, bet Liene un Mihails pusdienlaikā bija aizgājuši nokārtot parādu sportā – noskrējuši krosu, tomēr arī šo klasesbiedru pulsu pēc pusdienu pārtraukuma arī izmērīja. Tad viņi apkopoja mērījumu vērtības tabulā, izvilka vidējo pulsa rādījumu pirms un pēc pusdienām un uzzīmēja grafiku.
	A
	Šajā eksperimentā fiksētais lielums ir kola un atkarīgais laiks.
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	A
	Grafiks ir uzzīmēts un nformēts pareizi.
	

	A
	Skolēnu rezultāti liecina, ka pirms sporta ir jādzer kola.
	

	P
	Lienes un Mihaila rezultāti ir izņemami no kopējiem rezultātiem.
	


9. klase
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